



## 真正把孩子的眼睛“管”起来

## 山东电力中心医院近视弱视防治中心揭牌成立

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 韩虹丽

儿童青少年  
视力保护刻不容缓

“医生您快给看看，孩子眯眼，看黑板不清楚快3个月了。”对于山东电力中心医院眼视光医师苏刚来说，这样的“眼睛求救”信号每天都能听到不少。

小女孩只有8岁，但是双眼视力却很低，右眼视力0.3，左眼视力0.4，经过医学散瞳验光和生物测量仪检查后诊断为真性近视。

“确定诊断后，根据孩子的眼视光检查，为孩子制定个性化的近视防控方案：科学宣教日常用眼习惯，纠正读写姿势和握笔姿势，采用验配健康眼镜或角膜塑形术等近视防控技术，配合来院视觉训练和家庭耳穴刺激、哺光仪训练。半年后复查近视度数和眼轴没有变化，有效延缓了近视发展。”苏刚医师说，像这样的小朋友并不在少数，尤其是青少年正是孩子用眼的高峰期，未来还有很长的学习之路，保持眼健康减缓近视增长刻不容缓。

“真要感谢山东电力中心医院的眼科医生们，没想到孩子的视力还能提高！”晓晓今年9岁了，如果不是双眼频繁眨眼近一个月，晓晓妈妈也不会想到来眼科给孩子做一下治疗。经过检查，晓

2020年《中国眼健康白皮书》指出，当前我国儿童青少年近视总体发生率为53.6%，大学生近视发生率高达90%，远高于欧美等发达国家。近视高发、低龄化的趋势，严重影响我国儿童青少年的眼睛健康。

为有效降低儿童青少年的近视发生率，控制儿童青少年近视的发展速度，真正把孩子的眼睛“管”起来，3月31日上午，山东电力中心医院近视弱视防治中心正式揭牌，这也标志着山东电力中心医院眼健康管理跃上了一个新台阶。



晓的眼底检查结果正常，双眼视力均为0.7，生物测量仪检查后诊断为假性近视。

通过治疗一个月的时间，晓晓的双眼视力就达到1.0，避免了假性近视进展为真性近视。

这样的病例不胜枚举，这也从侧面印证着我国儿童青少年眼健康管理，尤其是近视防控的紧迫性和重要性。

眼视光医师苏刚拥有20多年眼视光门诊经验，在青少年近

视防控和儿童斜弱视矫治方面拥有丰富的临床经验，在此基础上，根据孩子的眼视光检查结果，制定总结了多种近视防控方案。苏医生反复强调“近视防控是组合拳，要个性化防控”。完整健康管理业务链条，突出眼健康服务精细化。

山东电力中心医院始建于1976年，历经40多年，已建设成为医疗技术精湛、服务质量优良、设备仪器先进、整体环境优雅，集医

疗、健康管理、教学、科研、预防、康复为一体的二级甲等综合医院。多年来，医院坚持特色化发展，形成了以健康体检和健康管理为龙头，慢病防治为特色的多学科发展态势，结合儿童及青少年眼健康保健需求，开展了眼健康管理项目，并取得了良好的效果。

山东电力中心医院眼科设有门诊、眼健康管理及临床治疗等功能，临床开展诊疗项目包括各种眼科常见病如近视弱视、结

膜角膜炎、干眼症、白内障疾病及全身疾病如高血压、糖尿病并发眼底病变的诊断及治疗。门诊及体检中心拥有国际、国内先进的仪器设备如数码裂隙灯显微镜、眼底照相机、生物测量仪、直接检眼镜、非接触式眼压计、角膜地形图及电脑验光仪、综合验光仪、斜弱视矫正中心配有先进的视觉训练设备。

国家卫健委2019年制定了《儿童青少年近视防控适宜技术指南》，为眼健康管理业务开展指明了方向，提供了有力支撑。该院积极响应国家战略号召，整合资源适时推出眼健康管理项目，重点打造儿童青少年眼健康管理，采用科学防控技术，为儿童青少年眼睛健康保驾护航。

山东电力中心医院在眼科门诊基础上，开设了儿童青少年近视眼门诊和角膜塑形术治疗室，增加国际国内一流的检测、矫正青少年近视、弱视的先进设备和器材。对该院所属的鲁商区域进行了专业化设计改造，配置了同时视训练设备、融合视训练设备、立体视训练设备、调节/集合训练设备等。医院本部和鲁商两个区域业务互补，形成较为完整的眼健康管理业务链条。不定期聘请省内外眼视光专家坐诊，开展青少年近视早期预防和控制，假性近视的视觉康复训练，儿童斜视弱视的诊断和矫治训练、角膜塑形术控制青少年近视发展。

## 胃炎真的会变成胃癌？本期《肿瘤达医》告诉您答案

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 秦聪聪

三餐不固定，常常吃外卖，不知不觉中，胃炎成为年轻人的常见病。可是，有人说，从胃炎发展到胃癌，只需要四步……

世界卫生组织国际癌症研究机构发布的2020年全球癌症负担数据显示，2020年全球胃癌新发病例数达108.9万，位居第五；死亡病例数达76.8万，排在第四位；其中

47.8万(43.9%)新发病例、37.3万(48.5%)死亡病例发生在中国。

从这个数据可以看出，全球近半新发胃癌病例在中国。更让人痛心的是，由于起病时不易发觉，疼痛如果不剧烈会被忽略，多数胃癌被发现时，往往已经处于中晚期，直接导致治疗效果不甚理想。而且，胃癌的发病正呈现年轻化趋势，二三十岁的胃癌患者并不罕见。

胃炎真的会变成胃癌？胃癌为什么“偏爱”中国人？难道

胃癌来临就没有任何征兆吗？有没有办法揪出早期胃癌？胃癌的治疗方法有哪些？4月2日，山东第一医科大学第三附属医院胃肠外科副主任医师鲁守堂将做客《肿瘤达医》，为大家全面解读胃癌，教大家守护自己的胃健康。

聚焦肿瘤防治，赋能权威科普。《肿瘤达医》栏目通过线上直播的方式科普肿瘤防治知识，与观众交流互动，平均每期观看量达30余万，并在新浪、百度等平台同时分发。

与此同时，齐鲁晚报·齐鲁壹点成立抗癌微信群“有ai不孤单”，旨在为各位群友提供肿瘤相关资讯，传播权威信息知识，解答群友疑问，促进交流互动，希望通过大家共同努力，让每一位群友都“不孤单”。如果您或者您的亲友正在经历恶性肿瘤，不妨扫码加入我们，我们一起

有爱不孤单！

欢迎扫码  
加入齐鲁晚报  
抗癌社群“有ai  
不孤单”



## “孕产说”沙龙正式开播！聊聊孕育那些事

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王小蒙

“怀孕能吃小龙虾吗？”“吃了辣椒之后喂奶，宝宝会不会被辣到？”“生完孩子用束带能瘦腰吗？”“孕早期怎么吃才能长胎不长肉？”……

怀孕和分娩几乎是每位女性的必修课，首次怀孕，初为人母，难免会遇到各种各样的问题。为此，齐鲁晚报·齐鲁壹点精心打造“孕产说”视频直播栏目，每期邀请专业大咖给孕期妈妈和新手妈妈带来权威科普，助力科学养胎、精准育儿。“孕产说”将以访谈录的形式，邀请省内妇产领域知名专家，和孕妈、宝妈一起做客演播厅，通过轻松活泼的聊天交流，对孕育及分娩领域的相关疑问进行答疑解惑，帮助女性更加了解自己的身体状况，顺利度过孕期和产后恢复期。为将“孕产说”以更新颖、快速的方式传播出去，节目把“海报+短视频”、“视频直播+图文”相结合，将其打造成一款真正的融媒体产品。针对不同主题，每月至少有两期访谈直播，敬请期待。

首期“孕产说”拥抱新手妈妈特辑特别邀请到山东省妇幼保健院盆底诊疗与产后康复科副主任医师侯晓，以及产后半年的“新手妈妈”一起聊聊产后恢复应该注意的那些事，支招受伤的盆底又该如何进行恢复。

**相关链接：**“拥抱新手妈妈”特辑将致力于“产后100天”科普宣传，已在齐鲁医院等省内多家医院产科设置“科普工作站”。据了解，“拥抱新手妈妈”产后100天科普工作站于今年2月16日启动，启动仪式上，a2牛奶公司还联合齐鲁晚报·齐鲁壹点共同启动“新手妈妈”和医护关爱计划等。



扫码看直播

## 麻醉绝非“打一针”山一大一附院启动“中国麻醉周”宣传活动

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 秦聪聪

自2017年起，中华医学会麻醉学分会和中国医师协会麻醉学医师分会将每年3月的最后一周定为“中国麻醉周”，今年麻醉周活动的主题是“敬畏生命，关注麻醉—疫情防控救重症，分娩镇痛护新生”。3月29日，山东第一医科大学第一附属医院(山东省千佛山医院)启动中国麻醉宣传周活动。

## 保命麻醉绝非“打一针”

“自患者被接进手术室那一刻起，麻醉医生一直守护在病人身边。”山一大一附院麻醉与围术期医学科主任王月兰介绍，在手术室，麻醉医生最主要的工作，是对患者生命体征的整体调

控，维持患者生命体征的稳定，保证患者的生命安全。于是，医学界流传着这样一句话：手术医生治病，麻醉医生保命。

“很多人认为，麻醉就是打一针，实际上绝非如此。”王月兰介绍，实际上，麻醉医生的工作从术前就已经开始。术前的检查、病情评估与准备，都需要麻醉医生来参与。

除此以外，全院濒危患者的抢救复苏工作也离不开麻醉医生的努力。患者病情危急时的气管插管和心肺复苏的现场急救，也是麻醉医生的特长。

## 将舒适医疗带到患者身边

王月兰介绍，在临床中，麻醉已经成为一支“特种部队”，麻醉医生的理念和技术水平不仅影响手术成败，而且在无痛诊疗

中发挥着无可替代的作用。

王月兰说，术后镇痛，可以预防并早期诊治各种并发症，以利术后顺利康复。而麻醉医生的工作范畴也越来越广，从手术室内走向手术室外，从外科手术的麻醉拓展到无痛胃肠镜、介入手术、人工流产、无痛分娩、麻醉下的CT及MRI诊疗等多种无痛舒适化诊疗过程，在全院各项医疗技术开展中发挥着越来越重要的作用。

王月兰指出，舒适化医疗是麻醉学科发展的必然趋势，麻醉学也由早期的手术镇痛、患者的安全，到关注患者的舒适和最终转归。

山一大麻醉学系  
本科今年招生

据了解，山一大一附院麻醉

与围术期医学科在王月兰主任的带领下，在山东乃至全国都取得了巨大的成绩和学术影响力。

2020年，科室代表山东第一医科大学成功申请下麻醉学系，实现了医教研的大满贯。“当时全国有70多家申请麻醉学专业本科招生，只有我们拿到了批准。”王月兰说，2021年7月，山东第一医科大学麻醉学系本科即将正式招生。这也意味着，山东第一医科大学成为山东省第三个开设麻醉学本科专业的高校。

“我们将尽最大努力，提供最优质的师资，用三到五年时间，给麻醉界一个放心的答卷。”王月兰说。



扫码看直播